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Упражнения артикуляционной гимнастики

После логопедического массажа мы рекомендуем выполнять упражнения артикуляционной гимнастики, которые являются очень важной частью логопедической работы.Артикуляционная гимнастика- это совокупность специальных упражнений, направленных на укрепление мышц речевого аппарата, развитие силы, подвижности  артикуляционных органов, принимающих участие в речи.
Цель: выработка полноценных движений и органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков.
Рекомендации по проведению артикуляционной гимнастики.
1. проводить артикуляционную гимнастику нужно ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей навыки закреплялись. Лучше выполнять упражнения 3-4 раза в день по 3-5 минут.
2. каждое упражнение выполняется по 5-7 раз.
3. артикуляционную гимнастику выполняют сидя перед зеркалом. Лучше выполнять сидя, так как в таком положении у ребенка прямая спина, тело не напряжено, руки и ноги находятся в спокойном положении.
Упражнения.
«Улыбка»  
Описание: улыбнуться, показать сомкнутые зубки. Удерживать губы в таком положении до счета «пять» (до счета «десять»), затем вернуть губы в исходное положение.
«Хоботок» («Трубочка»)
Описание: сомкнутые губы вытянуть вперед и удерживать в таком положении до счета «пять» (до счета «десять»), затем вернуть губы в исходное положение.
 «Заборчик»
Описание: улыбнуться (зубы видны). Удерживать губы в таком положении. Чередование упражнений «Заборчик» -«Трубочка»
«Вкусное варенье» 
Описание: 1. Улыбнуться, открыть рот; не закрывая рот, облизывать языком верхнюю губу; нижней губой стараться язык не поддерживать. Повторить 4-5 раз.  2. Улыбнуться, открыть рот, облизать языком верхнюю, а затем нижнюю губу по кругу. Выполнять в одну, а затем в другую сторону. Повторить 4-5 раз.  
«Пароход гудит»
Описание: приоткроем рот и длительно произнесем звук Ы, имитируя гудок парохода.
«Качели»
Описание: улыбнувшись, открыть рот и напряженным языком тянуться к носу и подбородку, либо к верхним и нижним зубам. Качели раскачиваются сначала быстро, а затем медленнее, стараясь удержать язык в верхнем или нижнем положении несколько секунд.


«Иголочка»
Описание: откроем рот и выдвинем вперед узкий длинный язычок. Удерживаем язык в таком положении под счет от 5 до 10. Рот при выполнении остается открытым. (Методические указания: важно, чтобы язык был прямым, а кончик не отклонялся, ни в стороны, ни вверх.)
«Лошадка»
Описание: улыбнувшись, широко открываем рот и «приклеиваем» широкий язык к верхнему небу, затем опускаем язык вниз. Темп убыстряется по мере совершенствования данного упражнения. При правильном выполнении упражнения, звук становиться похож на цокот копыт лошади.
«Грибок»
[bookmark: _GoBack]Описание: улыбнувшись, широко открываем рот и «приклеиваем» широкий язык к верхнему небу, и стараемся удержать его в таком положении как можно дольше. (методические указания: важно, чтобы рот был широко открыт на протяжении всего упражнения. Нижняя челюсть должна быть неподвижной)
Регулярное выполнение артикуляционной гимнастики поможет:
Улучшить кровоснабжение артикуляционных органов и их иннервацию (нервную проходимость).
Улучшить подвижность артикуляционных органов.
Укрепить мышечную систему языка, губ, щек.
Научить ребенка удерживать определенную артикуляционную позу.
Увеличить амплитуду движений.
Уменьшить спастичность языка.
Подготовить ребенка к правильному произношению звуков.


• На начальных этапах занятий все упражнения выполняются очень медленно, лучше делать это перед зеркалом, чтобы ребенок контролировал свои действия. Задавайте малышу наводящие вопросы: что делает язычок? Где он сейчас находится? Что делают губы?
 • Далее темп может быть увеличен, упражнения можно выполнять под счет. Обязательно следите при этом, чтобы присутствовала плавность и точность в движениях, иначе теряется смыл.
 • Заниматься лучше по утрам и вечерам, минут по 5-7. Время занятий зависит от усидчивости малыша. Занятия не должны быть навязанными.
 • В возрасте 3-4 лет следите за тем, чтобы усваивались основные движения.
 • В возрасте с 4 до 5 лет повышаются требования – движения должны быть более плавными и четкими, без подергиваний.
 • В возрасте с 6 до 7 лет дети должны выполнять все в быстром темпе, при этом уметь удерживать язычок на некоторое время без изменений. Следует напомнить, что артикуляционная гимнастика только готовит речевой аппарат к произношению звуков, она не сможет заменить занятий с логопедом!



 Упражнения на звуки С, Ц, З 
«Заборчик». 
Улыбнуться и показать ряды сжатых зубов. Верхний ряд должен расположиться точно над нижним. Положение удерживается до 7 секунд. Повтор 5 раз.
 «Слоник». 
Зубы сжать, а губы в это время вытянуть вперед трубочкой. Держать до 7 секунд. Повтор 4-5 раз. Упражнения «Заборчик» и «Слоник» чередуются. При этом нижняя челюсть неподвижна. Повтор 5 раз.
 «Чистим зубки».
 Улыбаясь, широко открыть рот. Язычок за зубами двигается влево, вправо (сначала скользит по верхнему ряду зубов, потом по нижнему). Нижняя челюсть неподвижна. Повтор 5 раз.
 «Больной пальчик».
 Слегка зажать губами высунутый кончик язычка, выдыхать воздух так, чтобы он проходил посередине – дуть на палец. Вдох глубокий, плавный выдох. Повтор 4-5 раз.
 «Горка».
 Показать зубки, широко улыбнуться. Кончик языка должен опираться на нижние зубы. При этом спинка языка приподнимается вверх. Удерживать положение до пяти. Повтор 5 раз. «Ледяная горка».
 Повторить «Горку» и надавить указательным пальчиком, сдерживая сопротивление язычка. Удержаться до пяти. Повтор 4-5 раз. 

Упражнения на звуки Ж, Ш, Щ, Ч
 На эти звуки артикуляционная гимнастика для детей 3-4 лет подразумевает повторение упражнений «Заборчик» и «Слоник» и дополнительно включает следующие: 
«Непослушный язычок». 
Плоский кончик языка шлепать губами, произнося одновременно «пя-пя-пя-пя…». Повтор при этом 5 раз.
 «Блин на тарелке». 
Кончик языка расположить на нижней губе. Произносим «пя» один раз, не двигать язычком, рот немного приоткрыт. В таком положении находиться 5-10 секунд. Повтор 5 раз.
 «Вкусное варенье».
 Облизывать верхнюю губу. Нижний ряд зубов при этом должен быть виден, для этого оттянуть вниз нижнюю губу. Повтор 5 раз.


 «Индюк». 
Глубокий вдох, рот приоткрыт, нужно кончиком языка в быстром темпе двигать взад-вперед по верхней губе, при этом произнося «бл-бл-бл…». Звук тянется до 7 секунд.
 «Дуем на челку».
 Кончик языка поднять вверх над губой, дуть вверх. Щеки надуваются, воздух проходит через середину язычка. Повтор 5 раз. 
«Чашечка».
 Улыбнуться широко, показать зубы, язык высунуть, сложить таким образом, чтобы он напоминал чашку. Удерживать до 10 секунд. Повтор 5 раз.

Упражнения на звуки Л, Р
Повторить упражнения «Заборчик» и «Слоник». Затем чередовать эти два упражнения. Повторить упражнение «Чистим зубки». Повторить упражнение «Вкусное варенье». «Маляр».
 Рот широко открыть. Язычок – это кисточка. Красим потолок (небо) – двигаем язычком вперед, назад, влево, вправо. Кисточка не должна отрываться от потолка. Язычок не выскакивает за зубки. Повтор 6 раз.
 «Лошадка».
Рот чуть приоткрыть, показать зубы, улыбнуться. Начинаем цокать языком попеременно быстро - медленно. Делаем для отдыха короткие паузы. Язык присасывается к небу, затем шлепается вниз. При этом нижняя челюсть не двигается.
 «Грибок».
 Рот приоткрыть, показать зубки. Цокнуть языком, а затем присосать его к небу, удерживать до 10 секунд. Уздечка – ножка гриба, язык – шляпка. Повтор 3 раза. 
«Гармошка».
Повторяем «Грибок», при этом удерживая язык, открываем широко рот, после чего сжимаем зубы. Чередуем. Повтор до 8 раз. 

Упражнения для губ и щек Дыхательная и артикуляционная гимнастика для детей дошкольного возраста очень важна для развития и становления артикуляционного аппарата. В игровой форме выполняйте с детьми следующие


 Упражнения для губ и щек: 
Массаж щек. Растирайте и похлопывайте щечки. Аккуратно покусывайте их изнутри. Упражнение выполняется во время купания или умывания.
 «Сытый хомячок». Губы сомкнуть, а зубы разжать. Набрать воздуха, щеки надуты. Сначала обе, потом поочередно. Удерживать по 5 секунд.
«Голодный хомячок». Все наоборот. Щечки втягивать внутрь, можно помогать руками.
 «Лопнул шарик». Глубоко вдохнуть, губы сомкнуты. Щеки раздуть и хлопнуть по ним руками, чтобы выпустить воздух. 
«Птенчик». Рот широко раскрыть, набрать воздуха, как бы зевая. Следите, чтобы язык был расслаблен. Полный выдох. Повтор 3 раза.
 «Слоник». Вдохнуть, вытянуть губы и на выдохе произносить «у-у-у-у…». Держать до 5 секунд. Повтор 3 раза.
Упражнения для подвижности нижней челюсти: 
«Птенец». Открывать, закрывать широко открытый рот. При этом губы улыбаются, а «птенчик» -язычок сидит за нижними зубами. Выполнять упражнение ритмично под счет.
 «Акулы». Приоткрыть рот. На счет «один» - челюсть вправо, «два» - на место, «три» - челюсть влево, «четыре» - на место», «пять» - челюсть вперед, «шесть» - на место. Движение выполнять очень плавно и медленно. Имитируем жевание с открытым, потом с закрытым ртом.
 «Обезьянка». Открыть рот, челюсть тянется вниз, одновременно язык максимально вытягивается вниз. «Силач». Открыть рот. Представить, что на бороде висит груз. Закрываем рот, представляя сопротивление. Расслабиться. Повторить. Можно создавать препятствие руками. 
Упражнения для языка:
«Лопатка». Малыш видит картинку с лопатой. Приоткрывает рот в улыбке. Широкий язык держится на нижней губе. Держать язычок 30 секунд, нижнюю губу не поджимать.
 «Чистим зубки». Рот слегка открыт, улыбаемся. Кончиком язычка проводим изнутри по зубкам, отдельно дотрагиваемся до каждого. Сначала в одну сторону. Отдохнули. Теперь в другую.
 «Часики». Малыш видит изображение часов с маятником. Рот широко открыт. Языком поочередно касаться одного уголка рта, затем другого. Нижняя челюсть - неподвижна.
 «Лошадка». Щелкать язычком, как лошадка копытцами. Начинать упражнение медленно, ускоряя темп (лошадка поскакала быстрее). Работать должен только язык, челюсть не движется. Можно придерживать подбородок руками. Повторить 6 раз.
 «Поймать мышку». Открыть рот, улыбнуться. Язык лопаткой положить на нижней губе. Произнося «а-а-а-а...», аккуратно прикусить кончик язычка. Мышка попалась. Повтор 5 раз.
 «Орешки». Рот закрыт. С напряжением касаемся язычком внутренней стороны щек. То справа, то слева. При этом удерживать положение по 5 секунд. Пальчиками снаружи контролировать движения, придерживать язык. Повтор 6 раз. 
Артикуляционная гимнастика для детей (сказки). 
«Сказка о Язычке». Жил в своем домике Язычок. Кто знает, что это за домик? Отгадайте. В этом домике красные двери, А рядом с ними - белые звери, Эти зверушки очень любят плюшки. Кто догадался? Этот домик – наш ротик. В домике двери то закрываются, то открываются. Вот так (вместе открываем, закрываем рот). Озорной Язычок на месте не сидит, часто выбегает из своего домика (язычок высунуть). Вышел Язычок погреться, позагорать на солнышке (язык «лопатой» на нижней губе). Подул ветерок, Язычок ежится (свернуть трубочкой), зашел в домик, закрыл дверь (спрятать язык, губы закрыты). На дворе стало пасмурно, забарабанил дождь. (Бьем по зубам языком, произнося при этом «д-д-д-д...»). Дома Язычку не скучно. Он напоил молоком котенка. (Открыть рот, водим языком по верхней губе). Котенок облизнулся и сладко зевнул. (Провести языком по губам и широко раскрыть рот). Язычок взглянул на часики «тик-так». (Рот открыт, язык кончиком дотрагивается поочередно до уголков рта). Котик свернулся в клубок и уснул. «Пора спать», - решил Язычок. (Спрятать язык за зубами и сомкнуть губы).


